

Еспергенова Е. В., научный сотрудник центра по проблемам исследования и мониторинга законодательства, регламентирующего деятельность органов внутренних дел, НИИ Карагандинской академии МВД Республики Казахстан им. Б. Бейсенова

УГОЛОВНЫЕ ПРАВОНАРУШЕНИЯ ПРОТИВ ЛИЧНОСТИ: СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ УГОЛОВНЫХ КОДЕКСОВ 1997 ГОДА И 2014 ГОДА

Аннотация. В работе рассмотрены вопросы криминализации и декриминализации уголовных правонарушений, а также изменения санкций статей, выразившиеся в усилении либо смягчении наказания за посягательства на личность.

Ключевые слова: преступления против личности, правонарушения против личности, УК РК 1997 г., УК РК 2014 г., санкция, штраф, гуманизация, квалифицирующий признак, ответственность, сроки лишения свободы.

Защита прав человека — одна из самых важных функций государства, основой которой является общечеловеческий интерес, приоритет общечеловеческих ценностей. У общества нет будущего, если оно не уважает права и свободы личности. Право на честь, достоинство, деловую репутацию является важнейшей социально-правовой ценностью и потребностью для любого государства и общества.

Первый официальный документ, посвященный гарантиям прав человека, — Декларация прав и свобод человека — появился в СССР 5 сентября 1991 г.

Конституция РК — основной закон общества и государства — провозглашает, что человек, его жизнь, права и свободы являются высшей ценностью (ст. 1) и предоставляет гражданам Казахстана весьма широкий круг прав и свобод. Раздел 2 «Человек и гражданин» Конституции гарантирует право каждого человека на жизнь, охрану собственного достоинства, свободу и личную неприкосновенность. Однако для их реализации требуется система серьезных гарантий: экономических, политических, социальных и т. д. Немаловажная роль в этой системе принадлежит юридическим (правовым) гарантиям. На обеспечение прав и свобод личности направлены нормы всех отраслей права: конституционного, гражданского, трудового и т. д. Особое место отводится нормам уголовного законодательства, поскольку именно они защищают права и свободы гражданина от наиболее серьезных посягательств.

Происходящие в социально-экономической и политической жизни Республики Казахстан изменения потребовали совершенствования уголовно-правового законодательства. Во исполнение проводимой Президентом РК политики по совершенствованию всех отраслей системы права, в том числе и уголовного законодательства, а также в целях повышения уровня защиты прав, свобод и законных интересов человека, общества и государства в целом, усиления профилактики и противодействия преступности, приведения уголовного законодательства в соответствие с международными стандартами 3 июля 2014 г. был принят новый УК РК.

Уголовное законодательство 2014 г. по-прежнему основывается на общепризнанных принципах и нормах международного права и Конституции Республики Казахстан. Первоочередной задачей Уголовного кодекса является защита прав, свобод и законных интересов человека и гражданина (ст. 2). Приоритетность указанной задачи обуславливает, в частности, то место, которое занимают в Особенной части УК РК правонарушения против личности: она открывается главой «Уголовные правонарушения против личности».

Одной из главных новелл Уголовного кодекса 2014 г. является введение двухзвенной системы уголовно наказуемых деяний, состоящей из преступления и уголовного проступка, объединенных общим понятием «уголовные правонарушения» (ст. 4). В главе 1 УК РК 2014 г.

«Уголовные правонарушения против личности» содержится 33 статьи (77 составов преступлений), в УК РК 1997 г. в главе 1 «Преступления против личности» – 34 статьи (80 составов).

Во исполнение задач, поставленных Президентом в Послании «Стратегия „Казахстан – 2050“: новый политический курс состоявшегося государства», об усилении ответственности за преступления против материнства и детства, в УК РК 2014 г. введена специальная гл. 12 «Медицинские уголовные правонарушения», в которую, из гл. 1 УК РК 1997 г. перенесены ст. 114 «Ненадлежащее выполнение профессиональных обязанностей медицинским и фармацевтическим работниками», ст. 114-1 «Нарушение порядка проведения клинических испытаний и применения новых методов и средств профилактики, диагностики, лечения и медицинской реабилитации», ст. 117 «Незаконное производство аборта», ст. 118 «Неоказание помощи больному» и ч. 4 ст. 116 «Заражение вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ/СПИД)». На наш взгляд, решение законодателя вполне обоснованно, так как жизнь и здоровье человека являются важнейшей социальной ценностью, огромное значение в охране которой имеет своевременное оказание качественной медицинской помощи. Вопросы качества медицинской помощи, а также ответственности врачебных кадров за ненадлежащее исполнение своих профессиональных обязанностей тесно связаны с проблемой охраны здоровья и жизни граждан, поэтому считаем целесообразным перенос статей, предусматривающих ответственность за медицинские правонарушения, в отдельную главу. Таким образом, в УК РК 2014 г. достаточно четко прослеживается специфика родового объекта преступлений, предусматривающих ответственность за медицинские уголовные правонарушения.

Впервые законодателем введена уголовная ответственность за клонирование человека. Глава 1 УК РК 2014 г. предусматривает клонирование человека в качестве самостоятельного состава преступления (ст. 129). По нашему мнению, законодатель предусмотрел данную статью в профилактических целях, так как на сегодняшний день преступлений такого рода на территории Республики зафиксировано не было. Насколько оправдано законодательное закрепление уголовной ответственности за такое преступление покажет время.

Глава 1 УК РК 2014 г. предусматривает в качестве самостоятельных составов преступлений побои (ст. 109) и умышленное причинение легкого вреда здоровью (ст. 108), которые были перенесены из КоАП РК. Следует отметить, что в УК РК 1997 г. до 2004 г. существовала норма, предусматривающая ответственность за побои, и до 2011 г. — норма, предусматривающая ответственность за умышленное причинение легкого вреда здоровью. Диспозиция ч. 1 ст. 109 «Побои» УК РК 2014 г. осталась неизменной (в сравнении со ст. 79-1 КоАП «Побои»), в то время как санкция ч. 1 данной статьи ужесточена путем увеличения штрафа и срока ареста, помимо этого, добавлены такие альтернативные виды наказания, как исправительные работы и привлечение к общественным работам. Так, если ст. 79-1 КоАП предусматривала штраф в размере 5 МРП, то УК РК 2014 г. – штраф до 100 МРП, а также исправительные работы в том же размере либо привлечение к общественным работам на срок до 120 часов. Санкцией ст. 79-1 КоАП предусматривался административный арест сроком на 10 суток, в УК РК 2014 г. – до 45 суток. Диспозиция ст. 108 «Умышленное причинение легкого вреда здоровью» (в сравнении с ч. 2 ст. 79-3 КоАП «Причинение вреда здоровью») также осталась неизменной, в отношении санкций законодатель предусмотрел следующие изменения: санкция ст. 108 УК РК 2014 г. — штраф в размере до 200 МРП либо исправительные работы в том же размере, либо привлечение к общественным работам на срок до 180 часов, либо арест на срок до 60 суток, в то время как санкция ч. 2 ст. 79-3 КоАП влекла штраф в размере от 50 до 300 МРП либо административный арест до 45 суток. На наш взгляд, изменения в законодательстве вполне обоснованы, так как правонарушения против личности в виде побоев и причинения легкого вреда здоровью являются одним из наиболее распространенных административных правонарушений. Кроме того, степень общественной опасности побоев и причинения легкого вреда здоровью достаточно велика, обусловлена

посягательством на одно из самых ценных благ человека — здоровье, лишение которого, пусть даже и кратковременное, сопряжено с причинением ему физического, морального, а часто и материального вреда. Нанесение телесных повреждений в виде побоев и причинения легкого вреда здоровью не только влечет вред здоровью, но и затрагивает другие интересы личности: человек тратит силы на восстановление утраченного блага, лечение, приспособление к новым неблагоприятным условиям, отвлекается от творческого труда, семьи, от участия в работе общественных организаций. В последнее время борьба административно-правовыми средствами, как показывает анализ практики, не давала должных результатов, поэтому в целях предупреждения новых преступлений против личности считаем научно обоснованным и практически целесообразным перенос статей, предусматривающих ответственность за побои и причинение легкого вреда здоровью, из Административного кодекса в Уголовный.

В соответствии с Концепцией правовой политики на период с 2010 до 2020 г., предусматривающей дальнейшее развитие уголовной политики с учетом гуманизации уголовного законодательства в отношении менее опасных для общества преступлений¹, в УК РК 2014 г. значительно переработана система наказаний с акцентом на более широкое применение мер, альтернативных лишению свободы.

Так, сфера применения штрафа расширена практически на все преступления небольшой и средней тяжести, не связанные с причинением смерти человеку, что прослеживается и в отдельных статьях, регламентирующих ответственность за правонарушения против личности. Например, в УК РК 2014 г. штраф как альтернатива основным видам наказания предусмотрен в санкциях ст. 107 «Умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью», ч. 1 ст. 112 «Причинение тяжкого вреда здоровью при превышении пределов необходимой обороны», ст. 113 «Причинение тяжкого вреда здоровью при задержании лица, совершившего преступление», ч. 4 ст. 114 «Неосторожное причинение вреда здоровью», ч. 1 ст. 127 «Незаконное помещение в психиатрический стационар», ч. 3 ст. 130 «Клевета» и др.

В санкциях отдельных статей сокращен срок ограничения или лишения свободы. Например, санкция ст. 123 УК РК 1997 г. «Понуждение к половому сношению, мужеложству, лесбиянству или иным действиям сексуального характера» предусматривала ограничение свободы на срок до двух лет либо лишение свободы на тот же срок, а УК РК 2014 г. — ограничение свободы на срок до одного года либо лишение свободы на тот же срок. В санкции ст. 110 УК РК 1997 г. «Причинение тяжкого вреда здоровью при задержании лица, совершившего преступление» предусматривалось ограничение свободы на срок до двух лет либо лишение свободы на тот же срок, ст. 113 «Причинение тяжкого вреда здоровью при задержании лица, совершившего преступление», УК РК 2014 г. — ограничение свободы на срок до одного года либо лишение свободы на тот же срок.

Одно из направлений гуманизации в части ответственности за отдельные виды посягательств на личность в УК РК 2014 г. — замена ограничения свободы на общественные работы либо новый вид наказания — арест. Например, санкция ст. 108 УК РК 1997 г. «Причинение вреда здоровью в состоянии аффекта» предусматривала наказание в виде штрафа в размере от 100 до 200 МРП либо исправительные работы на срок до двух лет, либо ограничение свободы на срок до двух лет, а ст. 111 УК РК 2014 г. — штраф в размере до 200 МРП либо исправительные работы в том же размере, либо привлечение к общественным работам на срок до 180 часов, либо арест на срок до 60 суток. Аналогичны изменения и в санкциях ч. 2 ст. 114 «Неосторожное причинение вреда здоровью», ст. 115 «Угроза», ч. 1 ст. 118 «Заражение вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ/СПИД)», ч. 1 ст. 119 «Оставление в опасности», ч. 2 ст. 131 «Оскорбление» УК РК 2014 г.

В соответствии с указанием Концепции правовой политики РК на период с 2010 до 2020 г. о том, что уголовная политика должна осуществляться с учетом двухвекторности, т. е. касаться не только гуманизации, но и ужесточения определенных санкций², в УК РК 2014 г. ужесточена уголовная ответственность за отдельные правонарушения против личности, в

частности, связанные с посягательством на несовершеннолетних, и за иные наиболее опасные деяния, вызывающие широкий общественный резонанс. За такие составы преступлений, как изнасилование, насильственные действия сексуального характера в отношении малолетних, УК РК 2014 г. предусматривается санкция в виде пожизненного лишения свободы; за преступления против половой неприкосновенности малолетних условное осуждение, сроки давности, отсрочка отбывания наказания, амнистия применяться не будут. Совершившим преступления сексуального характера в отношении малолетних пожизненно запрещено заниматься деятельностью, связанной с детьми.

В отдельных статьях планки нижних и верхних пределов наказания повышены. К примеру, ч. 1 ст. 96 УК 1997 г. «Убийство» предусматривала лишение свободы на срок от 6 до 15 лет, ч. 1 ст. 99 УК 2014 г. — от 8 до 15 лет, ч. 2 ст. 96 УК 1997 г. – от 10 до 20 лет лишения свободы, ч. 2 ст. 99 «Убийство» УК 2014 г. — от 15 до 20 лет. Аналогичные изменения претерпели и составы преступлений, предусмотренные в ч. 2, ч. 3 ст. 106 «Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью», ч. 2 ст. 110 «Истязание», ч. 2 ст. 116 «Принуждение к изъятию или незаконное изъятие органов и тканей человека», ч. 3 ст. 120 «Изнасилование», ч. ч. 1, 2, 3 ст. 122 «Половое сношение или иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста», ч. ч. 1, 2, 3 ст. 124 «Развращение малолетних» УК РК 2014 г.

В отличие от УК РК 1997 г. санкции некоторых статей (ч. 3 ст. 114 «Неосторожное причинение вреда здоровью», ч. 2 ст. 117 «Заражение венерической болезнью», ч. ч. 1, 2 ст. 130 «Клевета») стали предусматривать такой вид наказания, как лишение свободы. На наш взгляд, ужесточение наказания за клевету станет сдерживающим фактором для лиц, в чьи намерения входит распространение заведомо ложных сведений, порочащих честь и достоинство другого лица или подрывающих его репутацию.

Проведенный сравнительный анализ гл. 1 УК РК 2014 г. «Уголовные правонарушения против личности» и гл. 1 УК РК 1997 г. «Преступления против личности» свидетельствует о том, что законодатель сохранил общую тенденцию борьбы с правонарушениями против личности. С нашей точки зрения, система наказаний за преступления против личности всегда должна влечь за собой меры уголовно-правового воздействия, связанные с лишением свободы. Это касается, прежде всего, преступлений против жизни, здоровья, посягательств на личную свободу, половую свободу и половую неприкосновенность. Исключением из данного правила, в рамках которого могут быть применены меры уголовно-правового воздействия, не связанные с лишением свободы, являются преступления против чести и достоинства личности (клевета, оскорбление) и неосторожные посягательства на личность.

ТҮЙІН

Қылмыстық құқық бұзушылықтарды криминализациялау және декриминализациялау, сондай-ақ жеке адамға қол сұғушылық үшін жазаны күшейтуде немесе жеңілдетуде қаралатын баптар санкциясының өзгеру мәселелері жайлы айтылған.

RESUME

The paper considers the range of issues associated with the change in the policy of the State in combating infringement of personality. Such criminalization and decriminalization of criminal offences, as well as changes in sanctions of articles through the enhancement or mitigation of punishment for attacking persons.

-
- ¹ Концепция правовой политики РК на период с 2010 до 2020 г., утвержденная Указом Президента РК от 24.08.2009 г. № 858 // Казахстанская правда. 2009. 27 авг.
- ² Там же.